

Ο ΓΥΝΑΙΚΟΚΟΣΜΟΣ

ΕΝΑ ΕΡΓΟΧΕΙΡΟ

- Δεν είναι ζωγραφιά, είναι εργοχειρο! μου είπε η φίλη μου.

- Μπρά! τής απάντησα μ' εκπληξη.

Και κοίταξα προσεκτικότερα το όμοιο εργοχειρο το όποιον στολίζει πραγματικώς την "Έκθεσι του Ζαππειου. Είπε μιά θανυμια εικόνα βγαλμένη από τον "Ουέλλο" του Σαίξπηρ, και περιβάται τον Μανριτάνον ήρωα την στιγμή που διηγείται μπροστά στην Αυσίαίμωνα τούς λόλους του.

- Με μετάξι και με ύπομονη είναι κεντημένο! ξεκολούθησ' η φίλη μου. Δεν τώχον βάλει σε καλή όσει έδω, άνάμεσα στις άκουαρέλες και στις έλαι γραφίες, ένω η όσει του ήσαν στο τμήμα των εργοχειρών, άλλα δεν πειράζει. Κ' έδω μεία παράμια, καθώς βλέπει, δεν χάνει την αξία του. "Επειτα, το εργοχειρο τής ο Λουκιαντίας Παντολέοντα, εφάρθηκε εκεί που έπρεπε να διακρίθι, στην "Έκθεσι τής Χαλκίδας. "Επηρε και το πρώτο βραείο. Το έλαττασε και η Βασ. Οθαγένειου κ' είπε τόσα καλά λόγια στην τεχνίτη του.

- Μόνον λόγια;

- Το έλαττασαν και δύο τρεψ-όμοινοι, φιλότεχνοι, και είπαν πως κ' Είλωπαιναί έκθεσι θα τιμηθή.

- Μόνον τό είπαν;

Καλλίτερα να μη τό έβλεπα το όμοιο εργοχειρο και καλλίτερα να μην έμαθαινα την ιστορία και τους πλάτωνικούς θριάμβους του.

"Επιλαγχόλινα τόσον πολύ! Κ' έμελαγχόλινα γιατί είδα κ' έπειθήκη άλλα μιά ήρα άκόμα πως κάθε εργασία εφινειδύθη στην τόπο μας πηγαίνει στα χαμένα, ήρω ή δεν την βλέπουμε ή άν την δούμε, μόνο με τό λόγια την θαυμάζουμε.

Άλλά τό λόγια, και από Βασιλικά άκόμα στόματα άν βγαίνουν, δεν είναι άρκετά. Ο Πλάτωνικός θαυμασμός ήμιασει να κολικώη τό έγω του τεχνίτη, άλλα δεν του δίνει καμιά ενδάρρυνσι για να ξεκολούθησ' τη δουλειά του, για να κοιτάξη να τελειωσάτωθι.

Τα λόγια είν' εύκολα για κείνον που τό δίνει, μά και δεν χεραιόνουν ένάινον που τό παίρνει.

Χρειάζεται και μια άλλα κήπος οφισιοτικώτερη ύποστήριξη. Και την ύπυ στήριξη αυτή δεν την εύρισκε τό όμοιον εργοχειρο.

Είναι και νάποιας άλλας λόγος, έξω καθολοκλήριαν από την "Έχνη αυτού, που μ' έκαμε να μελαγχόλινα περισσότερο. Ο λόγος που δεν φροντίζουμε καθόλου να τραβώημε τα κορίτσια άνω τό άουκαλήκη και να τα σπρώξω ημασ' άλλους εύρύ

ζευγαλιμένα, και με τό λόγο του. Σ' έκείνα που λέει, καλύτερα στο τελευταίο του γραμμα, παρουσιάζεται ο κ. Φωτιάδης μ' όλη του τη βαθεία κρίση, μ' όλη τη μαγία μετέπη πουή κείνη, και κ' όλη την πείρα που βραύζουσαι τέτοια ζητήματα.

Από τον κ. Φωτιάδη θ' άκούουμε πολλά καλά—Συ θέλη. Και τό έλπίζουμε. Η η γη μι' a persévérer dans cette bonne voie είπε μιά φορα ο Ψυχίρης. (Questions d' histoire et de linguistique).

Έκείνη πάλι ποιήγαμ' ο "Ταχυδρόμος, ότε γε' άστειά μοπούν να κερπίσουν. "Βού γόραμ' ο' ένα του φίλλο "Αδεν άπατάζομια τό μακαρονικό ένείνο ύφος (1), τό όποιον και πρόσ τό σημερινόν γλωσσικόν αίσθημα άπείκει και την άντιλήψην δυσχεραίστραν καθιστέ. του γράφοντος όυτως άστοχόνοντος τού σκοπούν, και παρακίτω "Ίσως ύπάρχουσι λόγοι, δι' όύς ή δημώδης, άλλ' ή γήραια (1) δημώδης είναι άνεκτή (1) ός γλώσσα είδών τιμών τής λυρικής ποιήσεως, τό τι λέει, και πως γράφεται άλλου. "Ουδέποτε ίσως άλλοτε οί ιδιοτροπίαν (1) γνόμης φιλοδοξήσαντες άπέβησαν τόσον κατάφωροι (1) όσον πάροισι (1) πουτο οί την τοιαύτην αύτών φιλοδοξίαν τοποθετήσαντες (1) έπι του ζητήματος τής ζυστήνου (1) ήμύν (1) γλώσσας. Μηνδεν έχοντες πλέον ν' άντιτάξουσιν εύσιώδες ύπερ του παρεσβόλου (1) αύτών έχρηγίματος (1) προς καθήλων (1) τής έθνικής (1) γλώσσας εν τή ει-



H. ΛΟΥΚΡΗΤΙΑ ΠΑΝΤΟΛΕΟΝΤΟΣ

τερος κήλους εργατίας. "Αν τό έργον τής ο. Παντολέοντος δεν έλαυμαζότανε μόνο, μά κ' άκριθόπληρονότατε, όπως και του άξίει, όχι μόνον αυτή θα εφίλοτιμείτο να μίς όσει κ' άλλα έργα, έπίσης καλά όν κ' αυτό, άλλα θ' άνοιγε τό μάτια και σ' άλλα κρητίδα και θα τούς έβλεπνε ένα όρόμο καινούργιο στρωμένον με την εφήμν και με την εύμφορίαν και άπώλλαγμένο από τις προστάσεις των Άδμ. Συμβούλων και των Ύπουργών.

Εφάρθηκε ένας Μαραθής να ύποστηρίξη τον Δαοκαλιμό σκορπίζοντα μ' άποχηρία τό χρυσάφι του για να εκδίδη βιβλία περιτύ και να χτίξη μέγαλα καλλιμάριμα. Δεν θα εύρεθί κ' ένας άλλος Μαραθής να ύποστηρίξη τον Αντιδικαλιμό και να προστάσει την Τέχνη και την Έργασία;

H ΑΡΘΑΑΦΝΟΥΣΑ

ΠΑΡΑΓΡΑΦΑΚΙΑ

Κόρη και Κούρας, έπίε που αγαπάς τό ζεινά, κι όλο φιλείται, άκούσι τι με λέει ο Άγγλος Dr Richmond και ο Γερμανός Dr Schlessinger, που έχχαν σύγκαμα κ' οί δυο τους έζωσα πειρήματα να δούν ει χαμπίρια από μικρόβια τό φίλ. Ηρώνα μολή έκπολυμένα, έθακον ήκίωο γελάτινα έκπολυμένη κ' αυτή, κ' είπανε, μετ' ασέλλας να τό φηγήξω. Δέ είκοσιτέσσερες ώρες βρεθίκα ήκίωο στη γελάτινα από 25 ως 30 άποικίες από λογισό λογισό μικρόβια, —άλλά θα πήτε. Μά μοπορούσαι νασαι και βλαβερή. Τού κακού. Πάει και τό φίλ!

κρη έκείνη και άδιορίστου (1) και άλλη άλλαγο μορφή, εις ήν περιήγαγον αύτή κ' απωράτες τής κησθείας (γιά σου) και ή διά τής επινουρίας των Ιστορικών περιπετειών τήμυτις (1) αύτης μετ' στοχασίον άλλοτρίων, εύρον καλήν άλλήθως μέθωον τροπή (1) των άντιφρονούντων άπεραντολογίαν άτελεύτητον, περι πόν άλλο ή τό κύριον ζήτημα άπορρομένη, και καταλήγουσι παραγορομένοι διά τής εν τή Άλλη Ζωή επιφύλασσόμενης αύτοίς δικαιοσύης και Μακαριότητος. (Ταχυδρόμος 13 Ιουλ. 1900)

"Αν' όλα αυτά που λέει ο "Ταχυδρόμος, δε δειγνεί πως άσπίζεται τό μακαρονικό ένείνο ύφος κ' η. λ. κ' και πως, ένω λέει για τή δημωτική, κ' ή γήραια δημώδης . . . είναι άνεκτή κ. τ. λ., άλλου τό ύδαει έλουσιόλογο για πέταμα, άφου λέει "προς καθήλων τής έθνικής γλώσσας εν τή οικρή έκείνη και άδιορίστου και Άλλη άλλαγο μορφή, εις ήν περιήγαγον αύτή κ' απωράτες τής άμαθείας κ. τ. λ.; τότε τί θέλει να πη με τό γρηγόρη δημώδης, με τό οικρη, άδιορίστου και άλλη άλλαχο μορφή και τό άνεκτή ός γλώσσά είδών τιμών τής λυρικής ποιήσεως; Μά τί θέλει να πη;

"Σα λέει ο κ. Φωτιάδης, άπαντί ο "Ταχυδρόμος με άπεραντολογίαν άτελεύτητου, καθώς φαίνεται πολύ καλά άπ' όσα γράφει. "Έκείνου που ύποστηρίζουν την άληθινή μας γλώσσα, ο "Ταχυδρόμος που λέει έκαρος ιδιοτρόπους ιδεολόγους, και γράφει, για τό Φωτιάδη βί-

- Δεν έρείει, φίλε μου, πόσο άόρηκα που άπάντησα την Κόρη σου. Και φαίνεται οά να με συμπαθεί.

- "Ετσι. "Αχ, και να μην την άπαντήσης άόρητοι!

Μά μέρα έλεγε κάποιος του Λόρδου Σώλαβερη που δυο λιοντάρια στην Άφρική φάγαμε μερικούς φάρασι. Κι ο Λόρδος είπε: "Είμαι τό μόνο άνω που βρήκαμ' που γρησιμείδουσι κεί οι φάρασι.

"Ε και τό ακολιό πιά θαβαίνουσι γράμματα! Παράδειγμα του Λόρδου "Αδεμιουρη ο ακολιό, που ήμα κεινούσι έπαρνε κ' έβαζε μπροστά στο νοικοκύρη του ένου πινακα που έγραφε άπάνω φαρύσι. Το ήτο και ο άφροσύ, έβλεπε πίνακα που έλεγε ευερό. Σαν ήθελε να βγή ήτοι, ήμείσε τον πίνακα άθωα στα δόντια, και τον έφριγνε μπροστά στο λόρδο. Τότε διδάει ο Λόρδος τό ακολιό γράμματα σ' ένα μήνα. Οί δικοί μου οί ακολιό φυσικά γρησιμείδουσι περισσότερο, γιατί ο πούλος πρέπει να μελή τόλλοχριστο δυο λέξει για τό κίνο πρμα.

Φραγκολεβαντινίτα. — Μαριζ, γιατί μου έγραφε ο Άλλες όλη την ήρα στην εκκλησία;

Φραγκι λεβαντινα. — Δεν την είδα. Διάκ μου, που είτανε;

Φραγκολεβαντινίτα. — Είταν από πίσω μου.

Κόρη (στην περιπατο). Μητέρα, κοίταξε εκεί την κ. Γρόθη και τον άντρα της.

Μητέρα. Άφρη είναι; Πρέπει να είναι χειραφετημένη, γυνίκα με δυνατό χαρακτήρα.

Κόρη. Πώς τό καταλάει; Άπό τήν όψη της;

Μητέρα. "Οχι, από τήν όψη σου.

ΕΠΙΓΡΑΜΜΑ

Πράσινα δέντρα, έπάνω σας τό δειφάνον άγέρι Πάνα σάν γλυκοζύδιμα περιει έρωτιά. Στά ήρεμα τό δειλινα, σαν από άλλον χέρι "Οπου περνάει και χάνεται στα φύλλα μουτινά.

"Η μόρες των Δεκεθρηών στο όρημητικό των διάβα Σε κοινωπήμα μαγική οσε βάλθησαν έναί. Μήν ή Ζωή σας δίνεται με τό ήλι και, ταλάβα "Εμπειε στην Αιωσιότητα που άλιέροση περιφ;

Τητότάνος.

βια, τ' έκούλουθ' "Εβαί τούτω μόνον λυπόμεια, ότι εν τή τάξει των άκρος ιδιοτρόπων τούτων ιδεολόγων έκαλοουσι έμμένωο περιωποδούδατος ήμίν φίλοι, δεινός μιν τέλλα επιστήμων και γλαφυρός του καλίμου χειριστής, έμπεδών ήμως άπεί εις τήν πλάνην και περισώμεν εν αύτ ή φιλητών (1) η Πλακαίτω μετ' δείχνει τήν καλή του κορηά ή περιωποδούδατος "Ταχυδρόμου και γράφει: από μάλιστα περαθέντες ήκίωο ν' άποσιπώμεν προσφιλή φίλον από τής θλιβεράς πλάνης, εις ήν ούκ ούδωμιν πως έκπεσών κακουχεταί).

Μ' όλ' αύτά, τί άλλο βλέπουμε παρά πως ο "Ταχυδρόμος, πιστώμενος εν τή πλάνη φιλητών, κακουχεταί; Τι άλλο βλέπουμε παρά πως δεν καταλάει τίποτα άπ' όσα έγραφε ο Φωτιάδης; "Ίδω ταπεινός ένείνα που διαέβαα κόμπος "L' écrivain lance ses idées dans le monde comme des graines qui germent selon le terrain ou illes tombent. Στου κορυφού τήν πόρτα όσο θέλει βρόνια

Αυτός είναι ο Φωτιάδης, και τέτοιος είναι ο "Ταχυδρόμος, που άκούσαμ'ι, έρω κ' ο φίλος μου, να λένε γι' αυτούς ο γέρο; κ' ο νόος έξω στο Ζάππειο. Αυτοί είναι οί διακαλοί, κ' αυτοί είναι οί μαλλιαροί, καθώς τους έλεγε ο γέρο; κ' πρώην-Καθηγητής.

("Εχει συνέχεια)